

常规监督和突击抽查相结合,严把食品安全和工业品质量关 新区质监多项措施助推地方经济发展

如何让老百姓吃到安全放心的食品?如何帮助辖区内的企业更上一层楼,今年以来,无锡质监局新区分局推出了五查五核工作制度、区域监督抽查工作制、突击夜查工作制等系列措施,在新区市民放心消费,服务全区经济工作等方面,起到了积极的推进作用。

唐奕

A 确保食品安全

落实“五查五核”“回头看”

为深入开展生产加工环节食品安全隐患排查整治行动,无锡质监局新区分局结合实际全面开展质量安全风险隐患排查整治行动,分动员部署、排查整治、巩固提高三个阶段进行。在排查过程中,分局食品安全监管人员按照“五查五核”的工作原则(查原料仓库,核进货验收;查生产车间,核过程控制;查企业冷库,核原料品质;查实验室,核出厂检验;查成品库,核产品销售),将索证溯源、生产过程及食品添加剂和

添加行为作为检查重点,对重点品种肉类制品、食用油、豆制品等生产企业和生产加工环节小作坊进行专项排查。同时按照“回头看”长效机制,对已被查处的食品加工黑作坊开展实地回访行动,防止食品加工黑作坊再起炉灶。

此次隐患排查整治行动,共出动人员182人次,检查食品生产加工企业13家,生产环节小作坊47家,督促被检查单位积极整改问题12个。



①

坚守“三不”原则突击夜查

为节约能源,部分食品生产企业会选择将生产时间安排在夜间,错开了正常监管时间。为有效履行食品监管职责,及时排除企业隐患,消除监管死角,从2013年起,无锡质监局新区分局开展突击夜间检查食品企业行动。

据介绍,夜查行动集合了无锡质监局新区分局食品监管人员、执法人员以及无锡市产品质量监督检验中心的抽检人员联合检查。行动前,明确人员分工和检查重点,制定突发情况应对方案。

到达企业后,监管人员对原料投放、车间卫生、人员防护、成品存放、出厂检验等情况展开仔细检

查;执法人员对企业工作人员进行调查,了解生产情况;质检中心的人员对企业的成品进行随机抽样检查。无锡质监局新区分局突击夜查行动严格执行检查人员不知晓,检查企业不通知,检查时间不确定的“三不”原则,真实了解企业现状,彻查安全隐患,降低辖区食品安全风险。“食品监管、稽查执法、检验中心抽样”三位一体、联合检查的方式让监管更加全面有力。突击检查中发现问题,当场对企业负责人进行教育,责令整改,涉嫌违法的,立案查处。通过夜间突击检查行动,企业生产状况进一步改观,人员管理更规范,产品质量提高。



②

B 重视工业品质

区域监督抽查保证产品质量

无锡质监局新区分局高度重视企业产品质量,为确保新区产品质量稳中有升,打造新区品质高地,连续四年对涉及民生、消费类的产品实施区域预警性监督抽查工作。2010至2013四年来,监督抽查取得显著效果,民生消费类产品的综合合格率呈现逐年上升趋势。2013年,分局对冶金产品、电器及电线

电缆、晶硅光伏组件、光伏玻璃、电池、电动机、电动自行车、化工等十类产品进行抽检,其中八大产品均100%合格。

据介绍,通过多年区域监督抽查,无锡质监局新区分局能够及时发现问题,第一时间帮助企业分析问题,解决问题,预防纠正正在先,从而有效促进新区产品质量的提高。



③

C 保障企业合法权益

“三步走”开展“利剑”行动

今年,为整顿润滑油及润滑油包装容器市场,严打制假售假的不法厂商,无锡质监局新区分局开展“质检利剑”行动,通过摸底走访、突击检查、严惩违法行为的“三步走”措施,整治新区润滑油、润滑油包装容器生产企业,打击制售假冒知名品牌的违法行为,检查8家企业,查获生产假冒“锡柴”润滑油包装容器800多只,查获假冒“长城”“壳牌”润滑油30多桶。

无锡质监局新区分局还与新区公安分局联合对无锡新区招商城的4个经销日化用品摊位进行执法

检查,查获“蓝月亮”“舒肤佳”“海飞丝”“飘柔”“六神”等近十个知名品牌600余箱假冒产品,涉案金额高达10余万元。

此外,无锡质监局新区分局对某食品公司未取得许可生产速冻保鲜调理食品行为的行政处罚案件,经两级法院审理,维持分局处罚决定书。更让新区质监局执法同志兴奋的是,这一行政处罚案件还成功登上《最高院公报》,成了今后业内对此类案件的示例,体现了我国对食品生产监管的重视,也是对新区质监行政执法能力的肯定。



④

- ① 查看调味品企业辅料批次
- ② 分局领导带队检查企业设备
- ③ 新区质监与公安开展联合打假行动
- ④ 开展产品质量广场宣传 质监供图

D 成就斐然

“新兴产业标准”获省级立项

昨日,记者从无锡质监局新区分局获得了一个喜讯,由江苏物联网研究发展中心、无锡物联网产业研究院、江苏科博世等单位承担的包括国际标准《智能传感器网络协同信息处理支撑服务和接口》《绝热材料——羊毛毡和板材》在内的5项技术标准获江苏省质监局新兴产业标准专项立项,这意味着无锡人也有了对国际标准的制定参与权,此外江苏物联网研究发展中心申报的“MEMS传感器测试产业联盟标准化试点”项目获江苏省质监局立项。

记者了解到,这些项目在申报过程中,无锡质监局新区分局一直给予重点关注和大力支持。分局全程参与了此次立项工作,对申报企业做出了全面有效的指导。以江苏物联网研究发展中心申报的“MEMS传感器测试产业联盟标准化试点”项目为例,目前该联盟试点已经集聚9家传感器企业和科研院所,正在逐步建立一套规范化的MEMS传感器测试标准。标准的制定,一方面将规范传感器行业发展,优化产业链、促进技术创新、促进产业结构的升级;另一方面,将形成权威的传感器标准化认定机制,逐渐树立无锡在MEMS传感器测试领域的领先形象。

据介绍,这些项目涉及信息技术、新材料等领域,此次立项成功,意味着新区标准化工作的一个突破,标志着新区新兴产业标准化工作又取得了新的进展。

E 政府支持

三年拨款300万 奖励优秀企业

今年,无锡新区拨付91万元对2012年度获得无锡市名牌的29家企业和获得无锡市质量管理奖一家企业实施奖励。

近年来,新区政府每年都拿出专项资金奖励获得省、市级名牌产品和省、市级质量管理奖的企业,激励企业实施品牌文化建设、提升质量管理水平,增强企业竞争力。近3年来,新区累计发放名牌奖励金额300余万元,鼓励企业将奖励资金充分运用到品牌文化建设,提升质量管理,保证品牌的持续有效性发展上,对新区企业创建名牌工作起到极大的鼓舞、推动作用。